

Маньковский Евгений Романович,
старший преподаватель кафедры «Экономической безопасности,
финансов и бухгалтерского учета», Российский университет кооперации
E.R. Mankovsky, senior lecturer of the Department of “Economic Security,
Finance and Accounting”, Russian University of Cooperation

**ВНЕДРЕНИЕ МОБИЛИЗАЦИОННЫХ МЕРОПРИЯТИЙ
В ЭКОНОМИЧЕСКУЮ СИСТЕМУ РОССИИ
INTRODUCTION OF MOBILIZATION MEASURES
INTO THE ECONOMIC SYSTEM OF RUSSIA**

Аннотация. Сегодня под влиянием международной обстановки и дестабилизации на глобальных финансовых рынках Госдума поручила правительству разработать новые методы, инструменты и мобилизационные мероприятия по стабилизации и дальнейшему развитию финансово-экономической системы государства. Эти мероприятия предполагают мобилизацию и перераспределение финансовых, физических и интеллектуальных ресурсов на хозяйствующих субъектах различных форм собственности.

Abstract. Under the influence of the international situation and the destabilization of global financial markets the State Duma instructed the government to develop completely new methods, tools and mobilization measures for the stabilization and further development of the financial and economic system of the state. This concept involves the mobilization and redistribution of financial, physical and intellectual resources on economic entities of various forms of ownership.

Ключевые слова: экономическая система, мобилизация, концепция, новая экономическая политика, импортозамещение, стабилизация, концепция, кризис, санкции.

Keywords: economic system, mobilization, concept, new economic policy, import substitution, stabilization, concept, crisis, sanctions.

Несомненно, что под влиянием международной обстановки и дестабилизации на глобальных финансовых рынках экономическая система Российской Федерации в очередной раз находится в тяжелой кризисной ситуации. [5, 9] Современный политический курс мирового сообщества направлен на полное уничтожение экономики России. В частности, введение санкций не оставляет никакого выбора российскому правительству кроме экстренного перехода отечественного производства на изготовление новой продукции мирового качества и ассортимента во всех отраслях народного хозяйства, а также увеличения объема продаж товаров первой необходимости отечественного производства внутри страны. Поставленные руководством страны непростые задачи, необходимо исполнить в кратчайшие сроки, т.к. малейшее промедление может негативно сказаться на уровне жизни населения страны и значительно понизить рейтинг России на международном уровне.

Поэтому Госдума поручила правительству разработать совершенно новые методы, инструменты и мобилизационные мероприятия, необходимые для стабилизации и дальнейшего развития финансово-экономической системы государства. Данная концепция по формированию новой экономической политики России предполагает мобилизацию и перераспределение финансовых, физических и интеллектуальных ресурсов на хозяйствующих субъектах различных форм собственности. [1,2]

Основная проблема на сегодняшний день состоит в адекватном делегировании производственных заданий по процессу «импортозамещения» на предприятиях различных отраслей народного хозяйства РФ с целью скорейшего освобождения страны от потребления



товаров и услуг зарубежного производства и повышения платежного баланса. Для реализации данной программы Правительством РФ предусмотрены реальные мероприятия, направленные на возрождение отечественного производства. Это, в первую очередь, разработка и принятие новых законопроектов, создание комфортных условий для производителей, снижение налогового гнета и бюрократических барьеров, формирование новых бюджетных логистических маршрутов. А такой процесс возможен лишь при помощи специальной координационной, глобальной формы развития – *мобилизационной экономики*. [3,8]

Мобилизация, а иными словами, экстренное привлечение новых ранее и применявшихся методов, приемов и принципов в российскую экономику – это объединение и сочетание конкретных шагов, направленных на изменение функционирования экономической политики определенной страны, необходимых для преодоления кризисной ситуации в стране, при помощи определения и обязательного использования экономически выгодных резервов, существующих в государстве. По существу, антикризисные меры направлены на полную эксплуатацию производственных, природных, трудовых, интеллектуальных ресурсов, а также внедрение инновационных проектов для выхода страны из неблагоприятной ситуации. [6]

Мобилизация экономики – это рекомбинация законов, мероприятий и ресурсов, необходимых для выполнения первостепенных задач, поставленных правительством при чрезвычайной ситуации. В данной ситуации термины «мобилизация» и «перераспределение», в первую очередь, означают переназначение финансовых потоков и экономических мощностей.

Главные показатели необходимости применения мобилизационных мероприятий в экономической системе страны – это непосредственная угроза разногласий и межнациональной розни среди жителей государства, возможность разделения страны на более мелкие части или полная мировая изолированность.

В кризисной для страны обстановке необходимы всеобщая мобилизация, сплоченность всех единиц экономической системы страны, и осознание необходимости применения секвестр бюджета как во всех сферах народного хозяйства, так на каждом уровне государственного устройства, включая домашние хозяйства. Основная черта «мобилизации экономики» – это, в первую очередь, сокращение расходов, большая доля образования накопительных фондов и аргументированное увеличение инвестиций в производственные мощности. [7]

Как показывает практика, в конечном итоге, основные финансовые потоки направляются на капитальные вложения производства, и на защиту от внешних угроз, где основной проблемой являются торговые ограничения и военные действия. Одним из препятствий может стать мощное давления административного аппарата на всю экономическую систему страны, включая все финансовые рынки. Для централизации и увеличения усилий, направленных на стабилизацию экономики и ее дальнейшее развитие необходимо принятие государственных программ, построенных на основе долгосрочной реализации задач, поставленных правительством.

После введения санкций и начала спецоперации, с уверенностью можно сказать, что термин «мобилизация российской экономики» характеризует разработку мероприятий, направленных на создание принципиально новой формы общественного устройства и построение небывалой экономической системы, способной эффективно функционировать в период полной изоляции РФ от всего мирового сообщества.

Вне всяких сомнений, мировой кризис с каждым днем усиливается и руководству страны предстоит решить дилемму, какие срочные способы и мероприятия сегодня



необходимо взять за основу реализации антикризисных мер и дальнейших шагов по стабилизации морально-экономического состояния общества. Понятно, что сегодняшняя ситуация – это, всего лишь, начальная стадия долгосрочной международной кампании, направленной на уничтожение российской экономики.

Другими словами, руководству РФ незамедлительно следует изыскать внутренние ресурсы, необходимые для реализации необходимой для перелома кризисной ситуации в стране государственной программы по импортозамещению, попытаться создать собственную автономную экономическую систему и финансовые рынки, которые при определенных условиях смогут конкурировать с международным сообществом, стабилизировать морально-психологическое состояние общества.

Самое главное, мобилизация экономики – это сильное воздействие государства на экономику страны во время внешних и внутренних кризисных ситуаций. Следовательно, парламенту и правительству страны необходимо жестко контролировать всю финансово-экономическую систему страны и взять на себя ответственность за все происходящие финансово-хозяйственные и политические процессы при выполнении мобилизационных мероприятий. Обществу, в данной ситуации, необходимо признать применяемые действия не как антирыночные, а как временные экстренные меры по стабилизации политической и экономической ситуации в стране и недопущению полного коллапса. В первую очередь, это должны быть законодательные меры, необходимые для защиты общества и экономических субъектов от «беспредела», несанкционированных действий и мародерства.

Также необходимо в кратчайшие сроки создать государственную финансовую основу, которая станет «подушкой безопасности» для всего государства и общества, т.е. обеспечит устойчивость национальной безопасности страны. К первоочередным мерам можно отнести модификацию госструктур, временный возврат к госзаказам для предприятий военной, сельскохозяйственной, автомобильной, авиационной промышленности, предприятий по производству товаров первой необходимости и компьютерных технологий. Руководству страны необходимо продолжать реализовывать начатую политику по импортозамещению, поскольку это будет способствовать стабильной защите от последствий международной изоляции РФ и обеспечит национальный экономический рост.

Во время реализации концепции «мобилизационной экономики» особую поддержку, в первую очередь, необходимо оказывать предприятиям военно-оборонного комплекса, IT-технологий и сократить, по возможности, финансовые потоки в другие сферы экономики. При этом обязательно сохранить социальные пособия, пенсии и соцгарантии, на фоне возникшего дефицитного бюджета. Основанием же для создания новой экономической политики, судя по всему, будет стратегия энергоресурсосбережения, и это даст возможность в ближайшее время удвоить ВВП России.

Список литературы:

1. Бабенко А.В., Абрамовских Л.Н., Необходимость мобилизационной модели и последствия «цифровизации» Российской экономики// Сб. Наука и образование: опыт, проблемы, перспективы, Материалы международной научно-практической конференции, Красноярский государственный аграрный университета, 2019. – С. 307-310.
2. Иванов О.Б., Бухвальд Е.М., Мобилизационная экономика в России: вчера, сегодня и завтра// Этап: экономическая теория, анализ, практика, 2022, №3. – С. 7-27.
3. Конев С.С., Мещерякова Е.И. Об особенностях мобилизационной модели экономического развития//Сб. Проблемы и перспективы развития России: Молодёжный взгляд в будущее. Научные статьи 5-й Всероссийской научной конференции, Курск, 2022. – С. 156-159.



4. Кудинова Н.А. Экономический рост и экономическое развитие: сходства и различия// Молодая наука Сибири, 2019, №1(3). – С. 138-143.
5. Мурыгина Л.С., Грабович У.А., Мобилизационная экономика в условиях глобальных вызовов//Экономика и менеджмент инновационных технологий, 2022, №11 (116).
6. Потницкая К.М., Гавриш Е.С., Типы стратегий развития национальной экономики//Сб. материалов XIIIМеждународной научно-практической конференции: Интеграция науки в условиях глобализации и цифровизации, в 2 частях, Ростов-на-Дону, 2021. – С. 430-432.
7. Продченко И.А. Повышение эффективности управления затратами на мобилизационную подготовку промышленных предприятий: организационно-экономический аспект//Сб. материалов межвузовской научно-практической конференции «Актуальные вопросы обеспечения обороноспособности и безопасности государства в новых экономических условиях», 2021. – С. 282-287.
8. Тумгоев М.У. Пути выхода из экономического кризиса в современных условиях//Экономика и бизнес: теория и практика, 2020, №7 (65), С. 234-239.
9. Хайруллова Ж.Р., Байгулова А.А., Значение мобилизационной экономики в современном мире// Современные научные исследования и разработки, 2018, Т.1, №4 (21). – С. 540-542.

